

# Katoliški GLAS

UREDNIŠTVO IN UPRAVA:  
Gorizia, Riva Piazzutta, 18 - tel. 3177  
PODUREDNIŠTVO:  
Trieste, Vicoło d. Rosc, 7 - tel. 37603

Poletna naročnina . . . . . L 1.250  
Letna naročnina . . . . . L 2.500  
Letna inozemstvo . . . . . L 3.500  
Poštno čekovni račun: štev. 24/12410

Leto XVIII. - Štev. 22 (900)

Gorica - četrtek, 2. junija 1966 - Trst

Posamezna številka L 50

## Naši katoliški vzgojni zavodi Pomoč Vatikanu Indiji Romunija po svojih potih

Do druge svetovne vojne smo radi trdili, da smo Slovenci katoliško ljudstvo. V nekem oziru je bilo to res, saj so slovenski otroci vsi brez izjeme dobivali v šolah in v cerkvi enako krščansko vzgojo. Nekiščenih med nami ni bilo. Skoro vsi tisti, ki so se v odrasli dobi odtujili krščanskim izročilom in mladostni vzgoji, so vsaj pred smrtjo skušali urediti svoj odnos do Boga in Cerkve. Tudi drugače smo se radi »pokazali«, da smo kristjani.

### KRISTJANI IN NEKRISTJANI MED SLOVENCMI

Od konca druge svetovne vojne je pa tudi pri nas postalo drugače. Kakor drugod smo se tudi Slovenci razdelili med kristjane in nekrstjane, med krščane in nekrščane. Marksistična ideologija, katero je zanesla med nas komunistična partija in revolucija, nas je idejno razdelila na dva tabora, med kristjane in nekrstjane. Po dvajsetih letih zmagovite revolucije je to danes dejstvo, pred katerim je nesmiselno zapirati oči. Po veri smo danes Slovenci pluralističen narod, kot se temu pravi učeno. Nismo več ene vere, ker nekateri verujejo v Marksa, drugi v Kristusa.

Vsako prepričanje si pa skuša pridobiti zase mladino, kajti vsaka vera hoče živeti tudi v novih rodovih. Brezbožni marksizem se pri tem poslužuje predvsem šole in raznih vzgojnih ustanov, saj so mu v Sloveniji na razpolago vsa sredstva moderne države. Cerkev se opira predvsem na krščanske družine in na vzgojo mladine v okviru cerkva, kolikor to dopuščajo državni zakoni.

Slovenci v zamejstvu doživljamo z rojaki v domovini enako ideološko dialektiko. Tudi med nami so nekrščeni Slovenci, civilno poročeni pari, ljudje, ki hočejo civilni pogreb. Samo da med nami ta proces ni še tako napredoval kot v sosedni Sloveniji, ker živimo v drugačnih pogojih. Vendar je med nami zelo agilna skupina ljudi, ki trdno veruje v marksistični svetovni nazor in ki si ob podpori z raznih stvari prizadeva, da bi to življenjsko naziranje zanesla med čim večje število rojakov, posebno med mladino. Ker živimo v demokratični državi, kjer je po zakonu zagotovljen pluralizem ne samo strank, ampak tudi ver, se pri svojem delu ne morejo posluževati šole in taki meri kot to delajo njih somišljeniki v komunističnih državah, zato pa so jim na razpolago mnoga druga sredstva od tiska do mladinskih organizacij in dijaških domov. Vsi vemo, da ne varčujejo z naporom in s sredstvi pri teh svojih ustanovah.

### POSKRBE TI JE TREBA ZA KRŠČANSKO VZGOJO

Kot demokrati pustimo vsakomur, naj živi po svoji vesti in naj vzgaja mladino na svojo odgovornost. Svoboda je namreč velik dar, a tudi velika odgovornost, ker bo vsakdo dal odgovor, kako se z njo gospodari. Prav to pa nam katoličanom nalaga dolžnost, da prav vse storimo, da našemu ljudstvu vero ohranimo in jo zlasti predamo tudi naši mladini. To je prva in najsvetejša dolžnost staršev, pa tudi nas duhovnikov in vseh krščanskih laikov. Zato nam ne sme biti vseeno, kako se naša mladina vzgaja in kje se vzgaja.

Vatikanski koncil je poudaril: »Ker so starši dali otrokom življenje, zato je njih glavna dolžnost vzgoja otrok in so zato prvi in najvažnejši vzgojitelji. Predvsem pa se morajo v krščanski družini otroci že od rane mladosti, potem ko so prejeli sv. krst, učiti spoznavati Boga in ljubiti bližnjega.« Zatem govori koncil o važnosti katoliških šol za krščansko vzgojo mladine. Priporoča pa tudi mladinske organizacije in druge ustanove, ki pomagajo pri krščanskem oblikovanju mladine.

### PROBLEM SLOVENSKEGA KATOLIŠKEGA VZGOJNEGA ZAVODA

Pri nas katoliških šol nimamo, imamo pa katoliške mladinske organizacije in pa zavode. Ti slednji obstajajo v Gorici že

več kot pol stoletja. To sta Zavod sv. Družine za dekleta in otroke ter Alojzijevešče za fante. Ker sta po svojih letih obstoja zelo častitljivi ustanovi, zato so hiše, v katerih sta oba zavoda nastanjena, dotrajane zgradbe, ki kličejo po prenovitvah. Vodstvi obeh zavodov to dobro razumeta in se zavedata, da bo treba prenovitve ali celo novih zgradb. Njih cilji so zato jasni in morda drzni.

Toda za dobro stvar se je treba žrtvovati. Obeh zavodov potrebujemo, ker moramo nuditi možnost krščanskim slovenskim družinam, da lahko izpolnijo svojo dolžnost in preskrbijo otrokom primerno krščansko vzgojo, kot poudarja koncil. Z združenimi močmi in z božjo pomočjo bo to gotovo šlo, ker mora iti. Potrebna je pa res združena pomoč in pa molitev.

V ta namen bomo tudi v slovenskih župnijah goriške nadškofije obhajali kvartne nedelje za naše zavode, kot do delajo že na Tržaškem. Uverjeni smo, da bodo naši verni ljudje spoznali potrebo, da naše zavode postavimo na bolj trdno gospodarsko podlago in da jim preskrbimo nove sedeže. Zato računamo na njih velikodušnost in na molitev, ki kliče božji blagoslov.

## Nastanek nove države v Južni Ameriki

Južna Amerika je postala bogatejša za eno državo: Argentini, Čilu, Urugvaj, Paragvaj, Braziliji, Boliviji, Peruju, Ekvadorju, Kolumbiji in Venezueli je se sedaj pridružila še britanska Gvajana.

Pravimo britanska Gvajana je namreč ozemlje, ki leži kot zagodka na severovzhodni strani Južne Amerike ob Atlantskem oceanu med Venezuelo in Brazilijo ter je bila do sedaj razdeljena med tri kolonialne sile: Britanijo, Holandsko in Francijo. Francija je v svojo kolonijo pošiljala predvsem kaznjence. Ozemlje je močvirnato in nezdravo. Glavno mesto je Cayennes. Holandska Gvajana se imenuje Surinam z glavnim mestom Paramaribo. Uživa že precejšnjo samoupravo.

Največji del Gvajane, 214.970 km<sup>2</sup> (štiri petine Jugoslavije) s 628.000 prebivalci pa je bil do sedaj last britanske krone. Angleži so se usidrali na tem ozemlju, ki je prej že imelo za lastnike Špance, Holandce in Francoze, leta 1814. Vladali so torej v deželi 152 let. Sedaj so se odločili, da dajo svoji Gvajani neodvisnost. Zgodilo se je to prejšnji teden v noči od srede na četrtek o polnoči. Tako nato je postala Gvajana 23. članica britanskega Commonwealtha.

Beseda Gvajana je indijanskega izvora in pomeni »dežela voda«. Prebivalstvo je zelo pisano: poleg Indijcev so v njej črnci, pa mulatci, nekaj je pa tudi kreolcev, potomcev španskih osvajalcev in kasnejših naseljencev.

Leta 1961 je Velika Britanija podelila Gvajani prvo samoupravo. Sebi je pridržala le zunanje zadeve in obrambo. Vlado je prevzel Čedi Jagan, voditelj gvajanskih Indijancev. Ker je zagovarjal revolucionarni socializem in bil po nazorih izrazit levičar, je angleška vlada vedno znova odlašala s proglasitvijo gvajanske neodvisnosti. Bala se je, da bi se iz Gvajane izcimila nova Castrova Kuba. Med tem ji je Jagan sam prišel na pomoč. Začel je vladati avtoritarno in z nasiljem, tako da si je odtujil lastne ljudi. Pri zadnjih volitvah leta 1964 je zgrabil absolutno večino, vlado sta sestavili stranka črncev pod vodstvom Lindona Burnhama in stranka belih naseljencev Petra d'Aguiara. Ti dve sta potem deželo toliko pomirili, da so se Angleži odločili, Gvajani podeliti neodvisnost.

Ko je vojak angleškega polka Middlese James Jonkless spustil angleško zastavo z droga in se je pokazala nova gvajanska, je završalo v parku Kraljice Elizabete v mestu Georgetown (glavno mesto Gvajane) kot bi šel preko tisočglave množice

Po štirih mesecih, odkar je sv. oče Pavel VI. naslovil na ves krščanski svet poziv, naj pomaga Indiji, je prišlo v Vatikan že 4 milijarde lir denarnih prispevkov. Nabirke se še nadaljujejo in prihajajo v središče krščanstva vedno novi prispevki.

V Italiji so nekateri časopisi sprožili gonjo proti tej pomoči, češ da so verske, ekonomske in politične razmere v Indiji tako zamotane in neurejene, da se večina pomoči zgubi, preden sploh pride do gladijočih, poleg tega pa je vse skupaj le kaplja v morje neizmerne bede, ki zajema indijsko ljudstvo. Po mnenju nekaterih je vsa pomoč neučinkovita in nesmiselna, dokler Indija ne bo spremenila svojega mišljenja (npr. da se krav ne sme ubijati) in si gospodarstva uredila po modernih načelih ter začela zemlje obdelovati s sodobnimi tehničnimi sredstvi.

Na vso to kritiko — dobro in zlonamerno — je »L'Osservatore Romano« nedavno odgovoril: »Sv.

oče Pavel VI. je sprožil akcijo v korist gladijočih v Indiji potem ko se je indijska vlada obrnila za pomoč na vse narode sveta in je bil tak korak uradno narejen tudi v Vatikanu. Odgovor sv. očeta, ki je učitelj človeštva in v službi ljubezni, ni mogel biti drugačen kot je bil: pozvati vse ljudi, ki kaj imajo, da pomagajo bratstvu v stiski. Odjek na njegov poziv je bil zares plebisciten: o tem pričajo štiri milijarde nabranih prispevkov.«

Vatikanski krogi so pomoč Indiji razdelili v dva dela: v takojšnjo in na daljšo dobo. Potom apostolske nunciature v Bombayju je bilo poslanih v Indijo nemudoma za 600 milijonov lir različne pomoči, potom mednarodne organizacije Caritas pa 500 milijonov, torej v celoti eno milijardo in sto milijonov lir. Takojšnja pomoč je obsegala pošiljke živil, zlasti riža, zdravila (penicilin in streptomycin) ter transportna vozila. Pomoč na daljšo dobo pa predvideva izboljšanje poljedelske proizvodnje, ureditev cestnega omrežja, razširitev namakalnih naprav ter tehnična asistenca indijskim gospodarskim krogom, da se bodo počasi uresničili načrti indijske vlade, ki stremi za tem, da se bo država sčasoma glede živil sama oskrbovala.

Na osebno pobudo sv. očeta je bilo odposlanih v Indijo poleg 90 tovornjakov, ki jih je sam blagoslovil na trgu sv. Petra, tudi 300 ton riža, ki so ga naložili na ladje v Benetkah in Marseilleu. Iz Burme je apostolska nunciatura v Novem Delhiju posredovala 1785 ton riža v 24.990 vrečah, v Švici pa je bilo nabranih 50 ton mleka v prahu, dar švicarske Caritas. Iz Benetk je bilo odposlanih 3940 kg raznih zdravil, predvsem penicilina ter 6 ton vitamina zoper rahitična obolenja. Vsa ta pomoč se v Indiji ne deli na slepo, temveč po skrbno narejenem načrtu, ki ga je izdelalo poljedelsko ministrstvo. Pri razdeljevanju živil uspešno deluje tudi FAO, organizacija Združenih narodov za pobijanje lakote v svetu.

Po izrecni želji sv. očeta je pomoč namenjena vsemu indijskemu ljudstvu brez ozira na njegovo versko ali rasno pripadnost. Vsaka prednost ali diskriminacija je izključena. Sv. oče je srečen, da je njegova pobuda mobilizirala krščansko ljubezen širokih ljudskih množic po svetu. Sam se je takole izrazil: »Vemo sicer, da naša pomoč ne more utešiti vseh pričakovanih in potreb indijskega naroda, saj so preveč zapletene in obširne, da bi se jih dalo takoj obvladati, a eno je gotovo: bratska pomoč, polna razumevanja in spoštovanja do indijskih bratov je bila učinkovita in zato pozitivna.«

## Druga obletnica dežele Furlanija - Julijska krajina

V četrtek, 26. maja sta potekli dve leti, ko je bil umeščen deželni svet. Za to priliko je predsednik tega sveta dr. de Rinaldini sklical izredno slavnostno sejo, 172. po vrsti, na kateri je podal obračun enoletnega delovanja, t. j. od 26. maja lani.

Ob tej priliki je izrekel tudi iskrene besede o potrebi spoštovanja narodnih manjšin ter o nujnosti dobrih odnosov s sosednjimi državami. Meja ne sme več pomeniti grožnje proti lastni domovini, lastni narodnosti in lastnim izročilom, temveč mora biti vzpodbuda, da si osvo-

jimo to, kar je dobrega onstran meje ter da preko meje posredujemo to, kar je dobrega v nas. Saj so tostran in onstran meje ljudje, enaki nam, ki imajo svoje napake in vrline kot mi.

Naša dežela ima brez dvoma mednarodno poslanstvo. In drugače tudi biti ne more. Ljudje ob meji imajo med drugim nalogo, da so stalni opomin vsemu ostalemu narodu ustvarjati čim bolj pristrane odnose najprej med mejnimi državami, preko njih pa med vsemi narodi, kajti mir je dobrina, ki je nedeljiva.

Romunija postaja za Sovjetsko zvezo prav tako neprijetna kakor De Gaullova Francija za Združene države Sev. Amerike. V sovjetsko-kitajskem sporu zavzema nevtralnno stališče, z Zahodom sklepa na svojo roko razne trgovinske pogodbe, sedaj pa je dala Sovjetski zvezi celo vedeti, naj bi umaknila slednja svoje okupacijske čete iz Romunije, češ da je zmanjšanje mednarodne napetosti odpravilo vsak razlog za ohranitev sovjetskih čet v državah Vzhodne Evrope. Romunija zahteva tudi revizijo varšavskega pakta (ki je usmerjen proti zapadnemu NATO zavezništvu) v tem smislu, da naj se vrhovni poveljniki zavezniških čet menjavajo po državah, ne pa da imajo vsa važna poveljniška mesta v rokah sovjetskih generalov. Zlasti pa so Romunji pokazali svojo željo po neodvisnosti s tem, da so izjavili, da ne mislijo več dajati svojega prispevka za vzdrževanje sovjetskih čet v Vzhodni Nemčiji. Posredno so s tem hoteli reči, da smatrajo navzočnost teh čet za oviro pri ponovni združitvi obeh Nemčij.

Od kod to stališče Romunije do Sovjetske zveze? Motil bi se, kdor bi mislil, da je romunska politika pod vplivom rdeče Kitajske. Romunija je samo izkoristila sovjetsko-kitajski spor in postavila zahteve v trenutku, ko bi si Sovjetska zveza le težko privoščila še nov spor z Romunijo.

Romunija ne ljubi Sovjetske zveze, saj ji je Rusija samo vse vzela, a nič dala. Ne samo, da je odobrila to, kar je odločil že Hitler, da je kos njene pokrajine Dobruđa prišel pod Bolgarijo, še več, Sovjetska zveza se je polastila zibelke romunske neodvisnosti: Bukovine, Moldavije in Besarabije in iz njih napravila Moldavsko republiko, katero skuša naglo porušiti. Izguba Besarabije je za Romunijo isto kot za Avstrijo Južna Tirolska, kjer je dežela nastala ali za Slovenijo Koroška, kjer je bila zibelka slovenske državnosti.

Romuni so zato vedno bolj umirjeno kot ostali sovjetski sateliti ubirali svojo pot v socializem. Pridružili so se obsojbi Tita 1. 1948, pa pokazali malo vneme pri udrihanju po titovskem »krivoverstvu«; ni bilo krvavih obračunavanj ne pod Stalinom ne po njegovi smrti.

Vse to priča, da so socialistični voditelji v Romuniji prej domoljubi kot slepo orodje sovjetskega imperializma. Njihov zgled bo gotovo vplival na ostale države za Železno zaveso ter pripomogel k nadaljnjemu sproščanju mednarodnih odnosov in odstranitvi nekdanje napetosti med vzhodnim in zahodnim blokom držav.

### Zborovanje urednikov katoliških tednikov

V Veroni so v začetku maja zborovali uredniki italijanskih katoliških tednikov pod vodstvom goriškega nadškofa msgr. Pangrazia. Sklenili so, da se združijo v posebno federacijo. Tako bodo lažje poskrbeli za novice, smernice in koristno delo pri obveščanju. Poudarili so, da katoliški tednik ni glasilo neke osebe ali vodečih krogov, ampak vse škofijske skupnosti. Katoliški tednik mora biti odprt za vse probleme in za vse plasti škofijske skupnosti ter mora skrbeti za odkrit in koristen dialog.

Popoldne ob 18. uri pa je predsednik dr. de Rinaldini priredil na tržaškem gradu pri Sv. Justu svečani sprejem, ki so se ga udeležili predstavniki cerkvenih in civilnih oblasti, zastopniki strank, gospodarskih in kulturnih ustanov ter razni javni delavci. Sprejem, ki sta se ga udeležila kot povabljenca tudi zastopnika našega lista msgr. dr. Franc Močnik in dr. Kazimir Humar, je potekel v zelo prijaznem vzdušju in prijetnem razpoloženju. Goste sta ljubezno sprejemala predsednik dr. de Rinaldini in njegova gospa.





